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Developments in early 2013 indicate that Moldova's economy has a very low immunity to 

international trends negatively influencing the growth capacity in this year. Although early signs 

of recovery have emerged, from the optimistic estimates for agricultural sector developments, the 

situation of major trading partners and, presumably, slight improvement of the business 

environment, advance in the second quarter still indicates increased fragility of economy, cushion 

in growth expectations at the beginning of approaching about 5% at the beginning of the year. 
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Dinamica sectoarelor economice în 2012 a fost negativă, iar rezultatul agregat al activităţii 

economice din 2012 s-a transpus într-un ritm de creştere de -0,8%. În 2013 evoluţia  economiei 

naţionale ar putea fi una pozitivă, datorită faptului că economia mondială dă semne de stabilizare, 

chiar dacă nivelul incertitudinii rămâne destul de înalt. Mai multe metode de prognozare, utilizate 

pentru previzionarea PIB-ului, indică asupra unui ritm pozitiv de creştere economică în 2013, ce ar 

varia între 2-6%.  

 

Tabel 1. Previziuni privind creşterea economică din Republica Moldova pentru anul 2013 

METODA DE 

PROGNOZARE 

PARTICULARITĂŢILE METODELOR DE 

PROGNOZARE 

VALOAREA 

PROGNOZEI, 

% 

Model Autoregresiv de 

Medie Mobilă cu 

Sezonalitate 

SARMA(0,1,0)·(0,4,0) 

Prognozare realizată în baza datelor trimestriale 

privind evoluţia PIB pentru perioada trim. I 

2003- trim. II 2012. În calitate de deflator a fost 

utilizat Indicele Preţurilor Producţiei Industriale 

(trim. I 2003 =100). 

2  

Ajustarea sezonieră 

prin metoda Holt-

Winters 

Prognozare realizată în baza datelor trimestriale 

privind evoluţia PIB pentru perioada trim. I 

2003- trim. II 2012. În calitate de deflator a fost 

utilizat Indicele Preţurilor Producţiei Industriale 

(trim. I 2003 =100). 

4,1 

Modelul macro-

econometric al INCE 

Observări anuale pentru perioada 1994-2012. 

Model cu 80 de regresii şi relaţii de identitate. 
6,0 

Sursa: elaborat de autori 
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De asemenea, trebuie menţionat şi faptul că, sub aspect funcţional, economia naţională se 

bazează pe consum, susţinut în mare parte de remiteri – situaţie care ar mai putea aduce beneficii 

pentru Republica Moldova pe termen mediu. În acelaşi timp, din cauza fragilităţii arhitecturii 

economice a Republicii Moldova, procesul creşterii este extrem de vulnerabil la şocuri, atât de 

ordin extern, cât şi intern. Probabilitatea producerii unor şocuri va plana constant asupra economiei 

naţionale pe termen mediu, fapt ce va afecta negativ creşterea. Printre şocurile ce ar putea afecta 

economia naţională se numără: 

- creşterea preţurilor la produsele energetice; 

- introducerea unor măsuri prohibitive pentru exportul produselor moldoveneşti pe pieţele estice; 

- revenirea economică greoaie în statele Uniunii Europene; 

- condiţiile climaterice nefavorabile ce ar afecta sectorul agricol şi industria alimentară. 

Evoluţiile sectoarelor economice din 2012 denotă înalta sensibilitate faţă de condiţiile 

externe. În 2012 industria a descrescut cu 3,1%, acest rezultat plasează sectorul sub nivelul anului 

2008. În 2013, pentru a asigura revenirea la nivelul anului 2008, va fi nevoie de o creştere de 

aproximativ 9,3%. Deosebit de tare a scăzut agricultura. În 2012 acest sector a fost afectat de 

condiţii climaterice nefavorabile – per total agricultura s-a contractat cu 22,4%, iar producţia 

vegetală s-a redus cu 32,6%. În domeniul serviciilor, la fel s-au înregistrat descreşteri:  

- volumul mărfurilor transportate s-a redus cu 2,9%; 

- în domeniul activităţii comerciale, doar cifra de afaceri rezultată din serviciile prestate 

populaţiei a crescut cu 3,1%, restul tipurilor de comerţ s-au diminuat; 

- volumul construcţiilor realizate în antrepriză s-a micşorat cu 4%.  

Pe termen mediu sectorul bunurilor şi serviciilor îşi va reveni lent. În 2013 industria va 

avea un ritm pozitiv de creştere, însă această avansare nu va permite atingerea nivelului din anul 

2008. Agricultura ar putea să cunoască un salt important, totuşi, acest sector va rămâne volatil, 

fiind extrem de vulnerabil la schimbările meteorologice. Serviciile ar putea cunoaşte o revenire 

care va fi neuniformă: pentru construcţii nu se anticipează avansări importante, în transporturi pot 

fi atinse şi chiar depăşite rezultatele anului 2012, comerţul se va stabiliza, existând premise bune 

pentru creştere. 

 

Figura 1. Evoluţia sectoarelor tradable (2008 = 100) 
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Sursa: elaborat de autori în baza datelor preluate de pe http://www.statistica.md 



12 
 

În 2012 cererea agregată a cunoscut o evoluţie relativ stabilă. Uşoara creştere a volumului 

remiterilor (transferurile prin sistemul bancar a sporit cu 3,5% în 2012 comparativ cu 2011), 

precum şi majorarea salariului în termeni reali cu 4,1% a permis o uşoară avansare a consumului 

gospodăriilor cu 1%. Din cauza temperării cererii externe, exportul de bunuri şi servicii a crescut 

nesemnificativ cu 2,3% - o creştere ce este comparabilă cu majorarea importului, care a fost de 

2,5%. Pe de altă parte, s-a produs o scădere a investiţiilor în active materiale pe termen lung cu 

4,1%. 

Pe termen mediu, activitatea investiţională va continua să fie un motor auxiliar în generarea 

creşterii şi nu va avea o cadenţă sporită - apetitul investiţional al agenţilor economici din 

Republica Moldova va fi redus, iar problemele din economia mondială demotivează firmele străine 

să-şi extindă afacerile. Chiar şi în cazul unei creşteri economice nesemnificative, la capitolul 

finanţe publice se va menţine o situaţie relativ satisfăcătoare - cel mai probabil, în 2013, Republica 

Moldova va reuşi să-şi menţină deficitul bugetar sub 3% din PIB. Totodată în cazul Republicii 

Moldova, din cauza volumului redus al încasărilor, nu există posibilităţi pentru stimularea creşterii 

pe seama expansiuni cererii din contul cheltuielilor publice, din contra, puternica dependenţă a 

economiei de intrările de valută (venituri din export şi remiteri) face extrem de fragilă stabilitatea 

bugetară.  

Pe termen lung, este puţin probabilă menţinerea actualului model de funcţionare a 

economiei naţionale. Odată cu absorbţia migranţilor de către ţările gazdă şi reuniunea peste hotare 

cu familiile sale, volumul remiterilor direcţionate spre Republica Moldova se va reduce mult. În 

acest context, se impune schimbarea ”modelului” de funcţionare a economiei naţionale. Sursele ce 

ar putea asigura dezvoltarea economică durabilă rămân a fi investiţiile şi exportul. În acelaşi timp, 

remodelarea economiei naţionale impune realizarea unor schimbări structurale profunde. 

În vederea sporirii activităţii investiţionale este imperativă ameliorare a mediului de 

afaceri. În acest sens, se impun realizarea reformelor pe următoarele dimensiuni: 

- simplificarea în continuarea operaţiunilor / iniţierii afacerilor; 

- înlăturarea barierelor în comerţ transfrontalier; 

- îmbunătăţirea dialogului dintre sectoarele public şi privat; 

- crearea unui mediu concurenţial autentic. 

Un risc pentru finanţele publice vine din partea sistemului de pensionare. Reformarea 

sistemului de pensionare devine un imperativ pentru Republica Moldova. Amânarea unei 

transformări profunde a sistemului de pensionare poate genera constrângeri atât pentru sistemul 

finanţelor publice, cât şi pentru sectorul social. Actualitatea acestei probleme este determinată de 

faptul, că în Republica Moldova pensionar este fiecare al şaselea  locuitor al ţării, şi asigurarea  

unui nivel decent de trai  pentru pensionari este una din principalele obiective ale politicii sociale 

de stat.  Realizarea acestui obiectiv  se confruntă cu tendinţele negative,  provocate atât de către 

factorii interni faţă de sistemul de pensii, cât şi de factorii externi – demografici şi 

macroeconomici. 

Cea mai acută problemă a sistemului de pensii al Republicii Moldova este lipsa eficienţei, 

care se exprimă prin următoarele:  

I. Caracterul inadecvat al achitării pensiilor.  El se caracterizează prin:  

- raportul negativ dintre mărimea pensiei medii lunare şi mărimea minimului de existenţă  al  

pensionarilor. În 2011, raportul dintre pensia medie lunară şi minimul de existenţă al 

pensionarului a constituit 73,8% (pentru comparaţie: în Ucraina –156,6%;  Rusia – 163,0%); 
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- mărimea mică a pensiei medii lunare. La sfârşitul anului 2011 mărimea medie a pensiei 

lunare, recalculată în dolari SUA conform cursului oficial de schimb, a constituit 74,5 dolari, 

în timp ce în  Ucraina –144,6 dolari  (de 1,9 ori mai mult), în România – 253,6 dolari (de 3,4 

ori mai mult), în Rusia – 254,0 dolari (de 3,4 ori mai mult); 

- valoarea mică a coeficientului de înlocuire. În 2011 coeficientul de înlocuire a alcătuit 28,2%, 

pe când în Rusia – 38,0%, în România – 45,2%, în Ucraina – 47,6% (codul European de 

securitate socială recomandă un nivel de 40%).  

II. Greutatea poverii pensiilor. Ea este exprimată prin:  

- ponderea relativ înaltă a cheltuielilor din pensii în PIB. În 2011 cheltuielile pentru achitarea 

pensiilor au atins 6481,7 milioane lei, ceea ce constituie 7,89 % faţă de cuantumul PIB-lui  

anual al ţării. Aceasta  este mai puţin decât în mediu pe ţările OCDE (8,3%), dar mai mult 

decât în aşa ţări ca: Cehia, Irlanda, Slovacia, Norvegia, Turcia, Japonia, Australia;   

- taxele destul de înalte a contribuţiilor de pensii. Taxa sumară a contribuţiei obligatorii a 

asigurărilor sociale de stat în Republica Moldova în ultimii ani a constituit 29% faţă de fondul 

de salarizare. Aceasta este mai puţin, decât în aşa ţări precum: Portugalia (34,8%), Ungaria 

(33,5%) şi Italia (33,0%). Cu toate acestea, taxa contribuţiei obligatorii a asigurărilor sociale 

de stat  în Republica Moldova este mai mare decât în majoritatea ţărilor, iar comparativ cu 

unele dintre ele este de 3 ori mai înaltă. Această taxă este, de asemenea, mai înaltă decât în 

mediu pe ţările OCDE (21,0%). Astfel, comparativ cu unele ţări dezvoltate, în Republica 

Moldova  sunt aplicate taxe mai înalte de contribuţii de pensii, pe de o parte, şi un nivel 

semnificativ mai scăzut de pensii, pe de altă parte.  Acest lucru arată eficienţa extrem de 

scăzută a funcţionării sistemului de pensii din ţară.   

III. Instabilitatea financiară a sistemului de pensii, are un impact negativ cauzat de înrăutăţirea 

situaţiei demografice din ţară.  

Pentru  depăşirea  acestor tendinţe negative este necesar de a efectua modernizarea 

sistemului de pensii. Ţinând cont de experienţa efectuării reformei sistemului de pensii în alte ţări, 

în Republica Moldova este oportun de a menţine funcţionarea principiilor distributive ale 

sistemului de pensii.  Este necesar de a orienta perfecţionarea acestuia prin  corectarea celor mai 

importanţi  parametri ai sistemului de pensii.  

Obiectivul strategic de perfecţionare a sistemului de pensii din Republica Moldova trebuie 

să fie  asigurarea funcţionării stabile a acestuia, capabil să sprijine nivelul acceptabil al pensiilor  

pentru beneficiarii lui, asigurând, totodată, “povara” acceptabilă a finanţării pensiilor.  Acest 

obiectiv strategic îşi găseşte exprimarea sa în următoarele trei obiective de perfecţionare a 

sistemului de pensii:                             

- reducerea riscului sărăciei pensionarilor; 

- menţinerea nivelului de consum pe parcursul ciclului de viaţă;  

- consolidarea stabilităţii financiare a sistemului de pensii.   

Direcţia de bază a reducerii riscului de sărăcie a ”tinerilor” pensionari trebuie să fie crearea  

oportunităţilor pentru ocuparea lor  după posibilităţi  şi  asigurarea  pe această bază, a sursei de 

venit suplimentar la pensie – venit din munca salariată. Pentru pensionarii, care nu au posibilităţi 

fizice de obţinere a venitului suplimentar din salariu, sunt necesare măsuri pentru sprijinul 

condiţiilor lor materiale de trai prin condiţiile  sistemului  de asistenţă socială.  

Consolidarea stabilităţii financiare a sistemului de pensii, care presupune posibilitatea lui 

de a îndeplini obligaţiunile sale pe termen îndelungat, se va realiza prin două metode:  
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a) perfecţionarea corelaţiei dintre numărul angajaţilor şi pensionarilor; b) introducerea 

limitelor creşterii obligaţiunilor faţă de pensionari. 

În condiţiile unei îmbătrâniri continue a populaţiei  pentru îmbunătăţirea raportului dintre 

lucrători, si pensionari şi ridicarea pe această bază a stabilităţii sistemului de pensii din Republica 

Moldova este nevoie de a lua măsuri pentru consolidarea securităţii demografice a populaţiei. O 

altă măsură eficientă de  reglementare a stabilităţii financiare de către stat a sistemului de pensii ar 

putea fi o reducere semnificativă a economiei tenebre şi a cuantumului salariului ascuns, rezultatul 

căreia ar fi o creştere a volumurilor contribuţiilor de asigurare.  

Limitarea creşterii obligaţiilor de pensii a statului faţă de angajaţi presupune schimbarea 

schemelor de indexare a pensiilor şi ridicarea vârstei de pensionare. Ridicarea vârstei de 

pensionare trebuie să devină unul dintre principalele componente ale noului model de pensionare 

în Moldova. Calculele au arătat, că în cadrul acestui model, vârsta de pensionare pentru bărbaţi 

este necesar de a o menţine la nivelul actual – 62 de ani şi de a-l ridica pentru femei – de la 57 

până la 60 de ani. 

 În acelaşi timp pentru a spori eficienţa instituţiilor publice este nevoie de o nouă 

reglementare a modului în care sunt administraţi banii publici de către instituţiile finanţate de la 

bugetul de stat. Reformarea ar trebui să fie orientată spre sporirea autonomiei şi flexibilităţii 

instituţiilor publice în materie de gestionare a surselor financiare. 

În materie de comerţ este improbabilă repetarea evoluţiilor înregistrate în 2010-2011, când 

creşterea exportului a devansat majorarea importului. Sunt câteva cauze importante care determină 

performanţa redusă a exporturilor naţionale: 

- mediul economic nefavorabil, care deloc nu stimulează nici comerţul exterior şi nici activitatea 

investiţională, ci din contra constituie o constrângere pentru acestea; 

- sectoarele tradable (în special agricultura şi industria) au evoluţii instabile şi progrese modeste, 

iar implicit posedă o capacitate limitată de a asigura exportul cu produse; 

- necorespunderea unei game largi de produse indigene cu standardele de calitate europene. 

Calitatea infrastructuri inaţionale poate fi calificată ca una destu de rea, fiind necesare o 

serie de măsuri în vederea îmbunătăţirii acesteia. Eforturile în domeniul infrastructurii trebuie 

orientate pe următoarele direcţii: 

- Diversificarea surselor de aprovizionare cu energie a Republicii Moldova; 

- Asigurarea cu resurse energetice a edificiilor din localităţi trebuie de reorientat de la utilizarea 

gazului la folosirea surselor alternative. În acelaşi timp, urmează reorientarea de la gazificare 

spre utilizarea altor surse (brichete, peleţi etc.); 

- Îmbunătăţirea eficienţei energetice; 

- Restructurarea politicilor tarifare în vederea ajustării tarifelor la costuri; 

- Restructurarea întreprinderilor de stat ce gestionează infrastructura prin promovarea eficienţii 

şi a practicilor comerciale în activitatea acestora. 

 Pentru a susţine pilonul cunoştinţelor se recomandă următoarele măsuri: 

- Reconsiderarea procesului de optimizare a şcolilor. Pentru asigurarea transportării elevilor 

trebuie de asigurat localităţile cu un minim de infrastructură necesară (staţii şi drumuri centrale 

din localităţi, cel puţin cu acoperire de pietriş). Procesul de optimizare trebuie de realizat prin 

consultarea comunităţilor; 

- Reformarea sistemului de învăţământ trebuie axată pe modificarea curriculei şi îmbunătăţirea 

procesului de formare a cadrelor didactice; 

- Îmbunătăţirea calităţii învăţământului profesional şi superior. Un rol important în reformare  

l-ar avea stabilirea parteneriatelor dintre mediul academic şi cel de business. 
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La fel, este necesar de a perfecţiona mecanismele de stimulare de stat a activităţii 

inovaţionale a întreprinderilor în următoarele direcţii:  

- stabilirea de către guvern a granturilor pentru realizarea proiectelor de inovare în cadrul 

comenzilor de stat; 

- subvenţionarea de către stat a diferitor forme de investire nestatală în crearea fondurilor 

venture, fondurilor specializate pentru dezvoltarea tehnologică, a parcurilor ştiinţifico-

tehnologice, incubatoarelor de inovare, clusterelor; 

- reglementarea de stat a cererii pentru produsele inovaţionale prin introducerea standardelor 

mai ridicate pentru diverse tipuri de produse şi servicii; 

- identificarea de către guvern a listei de produse şi tehnologii, care sunt prioritare pentru 

Republica Moldova pentru o anumită perioadă de timp (1-3 ani) şi care necesită susţinere 

preferenţială de stat la elaborarea şi lansarea lor în mod inovator; 

- reglementarea de stat a barierelor administrative pentru facilitarea lansării pe piaţă a 

produselor inovaţionale ale întreprinderilor mici şi mijlocii; 

- perfecţionarea cadrului legal în domeniul dezvoltării sistemului informativ-analitic de 

asigurare a realizării politicii inovaţionale de stat şi monitorizării situaţiei în dezvoltarea 

inovaţională a economiei; 

- consolidarea sistemului de protecţie a drepturilor de proprietate intelectuală, creşterea 

activităţii de brevetare a antreprenorilor autohtoni în ţară şi în străinătate. 
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